
Usodnih pet minut 
Vsak posameznik, interesna skupina, ce

loten družabni sloj ali stan in tudi narodi so 
že večkrat doživeli usodni čas, ko bi lahko 
ob jasnem pogledu na dogodke in razmere z 
odločno gesto zaokrenili svojo usodo v pozi
tivnejšo in realnejšo smer. V takšnem zgo
dovinsko važnem trenutku se pač niso zavedli 
in ne znašli, še manj seveda se, z izrazito od
ločnostjo volje, jasno usmerili v faktično — 
boljšo bodočnost. Prepozna spoznanja pa niso 
priklicala nazaj zamujene usodne priložnosti 
in ne popravila zgrešenega. Zato je budnost 
in pripravljenost vedno, posebno pa ob tak
šnih važnih razdobjih, nujno potrebna. 

Življenjski prostor našega naroda, ki leži 
na tisočletnem križišču imperialističnih strem
ljenj in usodnih borb, nas ravno sedaj sili, da 
se ne damo zbegati pod vtisom nasprotujočih 
si tendencioznih zunanjepolitičnih novic, tem
več da kritično presojamo razna radijska in 
časopisna poročila, predvsem pa, da striktno 
onemogočimo raznim agentom tuje, našemu 
narodu sovražne miselnosti, širiti najrazlič
nejše vznemirjajoče vesti med našim podežel
skim ljudstvom. 

Kljub najnovejšim, z bliskovito naglico 
se vrstečim zunanjepolitičnim zgodovinskim 
dogodkom, se ne smemo dati prevladati raz
nim ustvarjalcem umetne vojne psihoze ter 
se v otrplem strahu in nemoči prepustiti na 
milost in nemilost usodnim življenjskim do
godkom. Kljub dušečemu ozračju na svetov
nopolitični pozornici in kljub težki preiz
kušnji zadnjih dni moramo ohraniti mirne 
živce. Okrepiti moramo svojo samozavest, 
svoj ponos in resno voljo do drobnega dnev
nega dela, ki je zaradi svoje važnosti ravno 
v takšnih trenutkih še nujnejše. Ob takšnih 
težkih dogodkih se najizraziteje preizkuša 
življenjska vrednost in odporna sila narodov, 
posebno malega slovenskega naroda, ravno 
po mirnem, odločnem in samozavestnem rav
nanju posameznikov, ki poleg najodločnejšega 
pobijanja malodušnosti in pesimistične apa
tije mirno vztrajajo na svojem delovnem po
dročju ter s svojim samozavestnim in značaj
nim ravnanjem utrjujejo med slovenskim ljud
stvom zavest velike vrednosti resnične narod
ne svobode in demokratične ureditve naše 
ožje domovine. 

Ne smemo prezreti dejstva, da je ravno 
v teh — za marsikateri narod usodnih dneh 
— tudi za slovenski narod nastopilo usodnih 
pet minut, ko mu bo z ozirom na spremenjene 
notranje politične razmere dana zopet prilika 
in možnost si krojiti lastno usodo po stopnji 
svoje politične dozorelosti ter tako omogočiti 
bolj ali manj ugoden razvoj slovenske duhov
ne in materialne kulture. Tudi slovenskemu 
učiteljstvu bo tako dana redka in usodna pri
lika resničnega soodločanja o usodi sloven
skega naroda. Doživeli bomo usodnih pet mi
nut in treba je, da se v polnem obsegu za
vemo svojih dolžnosti do lastnega naroda. 
Vsaka napaka je lahko usodna! 

Družabnorazvojni proces je dovedel slo
vensko, hrvatsko in srbsko učiteljstvo, da je 
že 1. 1937. dalo brezizjemno priznanje našemu 
kmečkodeiavskemu ljudstvu, ki se trdo bori, 
kot tudi učiteljstvo — za zboljšanje svojih 
ekonomskih in socialnih prilik. Takrat je 
predsednik JUU, tov. Dimnik, v imenu celot
nega učiteljstva našega naroda podal na glav
ni skupščini v Skoplju sledečo, za duhovni 
razvoj in pravilno usmerjenost učiteljstva 
izredno važno izjavo: 

»Ker sestavljajo večino našega naroda 
kmetje in delavci, je prva učiteljeva dolžnost, 
da se seznani z njihovimi potrebami in inte
resi ter postavi ves pouk v narodni šoli v 
njihovo službo. Predpogoj pa je ideološka 
orientacija v tem pravcu, kakor tudi pozna
vanje psihe kmečkodelavskega otroka. Za
vedati se moramo, da tudi kmečki in delavski 
del naroda ni brez kulture . . . Učiteljeva dolž
nost je, da čuva zdrave individualnosti v na
rodu in gradi na temeljih, ki žive v narodih 
od vekov . . .« 

Danes se vsi bore za zboljšanje življenj
skega položaja v ekonomskosocialnem smislu. 
Ta borba je lahko osebna — individualna, 
lahko je stanovska in razredna. Z ozirom na 
to je lahko v škodo ali v korist bližnjega, ker 
je pač lahko osebno ali stanovskoindividual
na borba drugega proti drugemu. K uspehu pa 
vodi povezana borba velike celote istih strem
ljenj, to je borba drugega z drugim, ramo ob 
ramenu. 

Kmečkodelavsko ljudstvo je spoznalo, da 
leži rešitev njihovih ekonomskih, socialnih in 
kulturnih problemov v demokraciji. Mi smo 
po istih težkočah povezani z našim kmečko
delavskim ljudstvom, zato smo dali svoje mo
či v službo temu ljudstvu ter mu že pred leti 
kot stanovska celota priznali, da hrani v sebi 
prave kulturne vrednote našega naroda. Zato 
moramo dobiti pristno zvezo z življenjem na
šega naroda, zato moramo pravilno razume
vati njegove potrebe in težave, zato se mo
ramo z njim vred kot svobodni državljani 

izven^ naše stanovske organizacije boriti za 
resnično demokracijo slovenskega javnega 
življenja. 

Ne stojmo ob strani zbegani in pasivni, 
zaupajmo v življenje in v zdravo odpornost 
slovenskega naroda in si ustvarimo svetlo 
razmerje do njega! P. š. 


